



107国道边的石塘土菜一条街



石塘村村委会



石塘村

他们仨回家乡建家乡赢未来

■文/钟文婷 图/周围



扫码阅读更多

在耒阳市哲桥镇石塘村，新组建的村支“两委”班子里，有五位年轻人，其中三人是1987年出生的。为什么要引入那么多“新鲜血液”？石塘村党支部书记刘青山的看法是，年轻人不但敢闯敢干，而且视野更加开阔。今年换届选举，把一批文化水平高、政治素养高、工作能力强的年轻村干部充实到村支“两委”，可以让他们更好地发挥作用，助力乡村振兴，建设美丽乡村。



曾绍伟 在外创业年入20万元，选择回到农村工作

2月24日，曾绍伟正忙于挨个致电村民，落实、核对农村厕所革命的相关事项。今年1月，在石塘村党支部换届选举中，33岁的曾绍伟当选为新一届村党支部委员。

石塘村位于耒阳城区以北，在2016年4月由原石塘村、畔冲村、泉竹村合并而来，有34个村民小组6226人，面积14.7平方公里，是名副其实的大村。107国道贯穿石塘村全境，为其主要对外交通干道。石塘村的地形地貌以丘陵为主，村内有较大面积农田，村民收入主要来源于水稻、油茶种植和渔业养殖。

2010年7月，曾绍伟从湖南涉外经济学院国际经济与贸易专业毕业后，先后辗转不少城市发展。2017年，曾绍伟和几个朋友一起在广州合伙做化妆品外贸生意，那时，他每年能赚

20多万元。2019年，曾绍伟响应国家号召，带着满腔热情与干劲回到家乡。2020年9月通过公推比选被石塘村确定为村级后备干部，并被聘为村里“一门式”公共服务信息专员。“那时，我看到国家提出了乡村振兴战略，发布了很多关于新农村建设的政策，并且鼓励年轻人回乡就业创业，这些措施都表明国家对于乡村建设是非常重视的。作为石塘村的一员，同时作为一名党员，我希望能为村民致富发挥一点力量，为家乡发展寻一条出路。”

说起对石塘村的发展规划，曾绍伟心里早就有了一张蓝图。他说，先要改善村里的人居环境，完善公共基础设施，提升村容村貌。同时，在原有的基础上更新村规民约，并制定相应的执行办法。基础筑牢后，大力推行农业专业化、机械化、现代化，积极发展集体经济，给乡亲们交上一份满意答卷。



段文霞 农村也有广阔天地，踏实认真大有可为

在石塘村委，同是今年1月新当选为村党支部委员的段文霞，正在翻阅精准扶贫手册。段文霞主要分管扶贫工作，“虽然

现在全面脱贫了，但脱贫攻坚政策，摘帽不摘帮扶。我们要吸引一批致富能人返乡建设家乡，带动贫困户自食其力，靠勤劳的双手致富，进一步巩固脱贫攻坚成果，确保贫困户脱贫后不返贫。”

在107国道石塘段，村民们自发送建成石塘土菜一条街，其中有一家饭店就是段文霞的。

段文霞与曾绍伟、雷明同龄，大学毕业后，她就回到家乡，在107国道边开了一家饭店，生意一直都不错。段文霞介绍，以前他们主要借助交通优势做生意，而如今更多的是做慕“美味”而来的食客生意。“我们这条街的饭馆，食材基本都是从村里农户家收的，所以很多顾客都专程过来吃。”

当有人问她有没有后悔过当初大学毕业后没去大城市闯荡一番，段文霞笑着摇了摇头：“从没后悔过。农村的天地也很广阔，只要有一门手艺，踏踏实实认真干，也大有可为。”

梦想需要脚踏实地，基层也可以成就人才。石塘村这三位年轻干部，是回乡干事创业年轻人的缩影，他们将在美丽乡村建设中，和家乡一起拥抱更加美好的未来。



雷明 做好配套准备，让更多年轻人回乡干事创业

让更多人回到家乡、振兴乡村成了年轻村干部的期许和使命。

石塘村耕地面积广，并且占有交通优势，但是村里大部分年轻人仍选择外出打工。石塘村新一届村委会委员雷明思考最多的还是如何营造拴住人心的环境，让更多的年轻人回乡创业，喜欢上自己的家乡，为家乡振兴多作贡献。

与曾绍伟同是1987年出生的雷明，2009年在长沙信息学院毕业后，便一直奔波在甘

肃、福建、广东等地从事工程管理。雷明告诉记者，做工程人要跟着项目跑，四处漂泊，虽然又苦又累，但薪资待遇还不错，每年能赚十几万。

2019年，因考虑到孩子年幼，雷明毅然选择结束在外奔波的生活，回到家乡。“钱是赚不完的，但是孩子的成长错过了就再也回不去了。我相信，回到家乡我也可以大展拳脚。”

雷明认为，农村是一片大有可为的土地、希望的田野。“现在有很多年轻人想回来创业，我们要做好让他们返乡创业的配套准备，在大环境上努力，比如基础设施建设、对接政府的优惠政策等。”